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Conducătorii poporului.
III.

Cerem scuze cetitorilor no
ştri, că trebue să ne ocupăm mai 
mult de chestiuni de persoane, 
decât am fi dorit; dar o pretinde 
aceasta interesul cauzei mari pu
blice, pe care dorim să o servim 
cu toată sinceritatea. In acelaş 
timp finem să declarăm, că noi 
discutăm de persoanele în chestie 
numai ca politiciani şi conducători 
ai poporului nostru şi nici decum 
nu voim, să atingam calităţile ori 
relaţiunile dânşilor ca persoane 
private. Facem această ueclaraţiune 
prealabilă categorică, pentrucă la 
noi, din nenorocire, prea adeseori 
nu s’a făcut deosebire între acti
vitatea publică şi persoana privată 
a celor ce au avut şi au un roi în 
viata noastră publică şi prea des 
s'a atacat chiar viaţa priyată şi 
familiară a persoanei, care s’a pus 
în serviciul cauzei publice şi n’a 
reprezentat aceleaşi vederi cu in- 
falibilii conducători, ci a urmărit 
acelaşi scop politic cinstit şi real 
prin mijloace deschise şi admisi
bile, umblând pe calea cea dreaptă. 
Dala calomnie şi boicotare până la 
atacuri directe corporale au fost 
armele demne şi cinstite de luptă 
ale atotputernicilor zilei, cari lua
seră în arendă esploatarea chestiei 
nâţîOMlbÎPOmâneşti.....

Domnul Marghiloman scoate 
în relief ca conducători distinşi şi 
bărbaţi de frunte ai Românilor 
din Ungaria pe domnii!)/. Teodor 
Mihali, Alexandru Vajda şi Aurel 
Popovici. Nu ştim dacă citarea a- 
cestor nume va fi pe placul celor
lalţi membri ai comitetului naţi
onal, cari nu credem să cedeze 
locurile şi întâietatea lor dina
intea celor amintiţi, dar suntem 
foarte surprinşi de faptul, că dis
tinsul politician s’a putut opri toc
mai la aceste nume de persoane, 
onorabile, nu mai încape nici o 
îndoială, cu oarecare rol politic, a- 
ceasta nu se poate tăgădui, dar 
absolut contestabili ca reprezen
tanţi exclusivi ori măcar şi numai 
parţiali ai poporului nostru româ
nesc din Ungaria. Şi iată de ce.

După replica studenţilor şi 
procesul momorandului, timp de 
peste douăzeei de ani d-1 Aurel 
Popovici s’a expatriat şi a trăit 
şi trăeşte exclusiv în România. Deci 
oricât s’ar îi interesat de soartea 
noastră şi ori câtă competenţă ar 
avea în chestia românească, dân
sul n’a mai stat de loc în contact 
direct cu poporul nostru, n’a mai 
putut simţi cu el din imediata 
apropiere şi informaţiunile şi im- 
presiuniie primite mijlocit au putut 
fi numai subiective şi croite după 
calapodul şi vederile informato
rului. Noi ţinem, că un conducă
tor numai atunci merită acest 
titlu, când. este în mijlocul popo
rului şi în fruntea acţiunilor lui, 
nu însă la distanţă. Ori câtă iu
bire platonică şi oricâtă interesare 
ideală ar arăta un asemenea fac
tor, el nu numără nimic, ci ră
mâne un simplu visător idealist. 
Aşa privim noi—  fie zis aci nu
mai în treacăt — cartea de alt
cum apreciată de unele cercuri 
„Gross Oesterreich“, care nu se 
impacă nici decum cu vederile 
noastre şi cu sentimentele popo
rului şi suntem siguri, nu o aprobă 
nici chiar comitetul naţional, deşi 
poate unii membri ai lui au cola
borat la scrierea ei. Astfel noi ţi
nem, că domnul Aurel Popovici

nu are nici oel mai neînsemnat 
titlu a fi numit conducător al 
Românilor din Ungaria pe simplu 
motiv, că s’a expatriat până încă 
nu ajunsese la conducere şi dea- 
tunci încoace trăieşte în ţări streine, 
azi duşmane nouă şi nu mai poate 
fi privit ca cetăţean ungar.

Situaţiunea domnului Dr. Ale
xandru Vajda prezentă în timpul 
din urmă multă analogie cu a 
domnului Aurel Popovici- Dânsul 
a fost ales, cee  drept, deputat la 
Arpaş, dar de la penibilul in
cident din cameră, în care nu
mai servicii de deosebită valoare 
eticâ-morală n’a făcut neamului 
nostru, nu şi-a mai arătat cinstita 
faţă în dietă. Iar acuma, de când 
domneşte teribilul răsboiu mondial, 
în care poporul nostru românesc 
are nevoie de îmbărbătare şi a- 
jutor aci acasă în nemijlocita sa 
apropiere, domnul Dr. Vajda petrece 
când în Austria, când în Elveţia. 
Este o mare lovitură pentru dânsul 
şi pentru familie staroa sanitară, 
în care — se zice — s’ar găsi, 
noi însă tocmai din acest prilej îi 
contestăm dreptul de a fi numit 
conducător atunci, când în reali
tate nici nu este şi nici nu poati 
fi părtaş la conducerea faptică, 
lntr’altă ordine de idei ar încăpea 
poate să facem o apreciere a ac
tivităţii sale pozitive şi negative, 
cât timp a participat la conducere 
cu numele şi de fapt, dar ne re
zervăm acest lucru pentru mai 
târziu. N’avem ce face, dar trebue 
să rectificăm şi aci pe domnul 
Marghiloman şi să-i spunem, că 
şi aci a greşit o adresă de vreme 
ce adresatul şi-a schimbat ubicaţiu- 
nea tocmai în timpul critic, când 
afirmaţiunile atât de măgulitoare 
aveau să-l găsiască acasă la vechea 
locuinţă.

Pentru această greşală găsim 
singura explicare în comuniunea 
de idei dintre Dr Vajda şi Popo
vici şi poate în pretinsele rela- 
ţiuni cu cercurile înalte politice 
din Viena, dacă nu şi dintralte 
părţi.

Singura persoană, care a pu
tut-o cita cu deplină aparenţă de 
îndreptăţire domnul Marghiloman, 
că ar reprezenta poporul român din 
Ungaria, este domnul Dr. Teodor 
Mihali, preşedintele comitetului na
ţional român şi deputat în camera 
ungară. Se împlinesc acum doi ani 
şi jumătate de războiu mondial, cel 
mai cumplit flagel, ce s’a năpustit 
pe capul omenimei întregi, dar mai 
ales pe popoarele statelor belige
rante. Monarchia noastră amenin
ţată de duşmanii ei seculari în exis
tenţă a făcut opintiri şi a adus 
jertfe atât de eroice, încât istoria 
va povesti din neam în neam des
pre isprăvile fiilor ei în cursul a- 
cestui răsboiu fioros şi inegal, im
pus ei de scopuri infernale ale duş
manilor. Poporul nostru românesc, 
în iubirea lui tradiţională faţă de 
tron şi patrie şi în avântul lui de 
a-şi împlini datoria cu orice jertfă, 
a fost la înălţimea chemării ori 
undei s’a poruncit, ori în ce servicii 
a fost pus. Riscăm aici modesta 
întrebare: Făcut-au tot astfel şi 
conducătorii lui în frunte cu pre
şedintele? Văzutu-i-a cineva Ia în
trunirile publice şi în dietă, auzi- 
tu-le-a glasul răsunător? A venit 
timpul de grea urgie şi băjenie în 
urma invaziunei josnice a Româ
niei, pornit au dânşii vre-o acţiune 
de salvare a intereselor noastre nă
păstuite? S’au plătit cu nişte de- 
claraţiuni platonice şi rare apeluri

sarbede, în loc să se pogoare dela 
înălţimea castelelor în colibele mi
zeriei şi în valurile de lacrimi. Pre
cum oficeriul stă în tranşee în apă 
până la brâu, flămând şi murdar, 
în ploaia de gloanţe şi şrapnele 
ziua şi noaptea, earna şi vara, tot- 
semenea conducătorii poporului 
nostru datorinţă aveau să fie la pos
tul lor şi să nu provoace justa in
dignare şi amărăciune până şi la 
internaţii, cari cu mirare se în
treabă: Dar unde sunt cei ce ne-au 
adus în halul acesta?

Au venit apoi momentele mari 
şi epocale în destinele patriei noa
stre. Lumea se întreabă iarăş cu 
mirare: Oare comitetul cela naţional 
se ruşinează a-şi mai arăta faţa ? 
Oare vocea conştiinţei înăbuşeşte 
simţul de datorie şi de demnitate...? 
Puţinii deputaţi, câţi îi avem, oare 
participă numai atunci la punerea 
la cale a afacerilor ţării, când pot 
vorbi pentru ferestrile parlamentului, 
nu şi când se tractează de salutea 
statului? Admitem, că în aceste 
zile de grea cumpănă e mai bună 
comoditatea culcuşului pacinic de
cât sbuciumarea, multele neajunsuri 
şi chiar primejdia călătoriei şi scum- 
petea şi greutatea traiului, dar pre
tinsa încredere publică a neamului 
le poate cere în schijnb măcar a- 
ceastă jertfa, dacă sim^l datoriei 
şi-a perdut fineţa.

Iată motiver paternice, pentru 
cari — susţinem noi — chiar şi 
domnul Dr. Teodor Mihali şi-a pier
dut dreptul de a mai Reprezenta 
pe de-a întregul poporul românesc 
din Ungaria. Din această pricină 
am zis noi, eă numele citate au 
putut forma legendă în ziaristica 
noastră superficiălă şi îmbătată de 
spiritul de clică şi tămâiere, dar 
azi nu reprezenta nimic mai puţin 
decât pe conducători.

Se prea poate, că am dat mai 
multă atenţiune declaraţiunilor dom
nului Marghiloman decât ar me
rita-o, dar am voit să fixăm ade
vărata stare a lucrurilor şi sâ pre
venim chiar şi bănuiala posibilă, 
că dânsul a putut fi răpit de cine 
ştie ce impresiuni provenite din 
contact şi simpatie faţă de per
soanele din chestie, pe care Ie-a 
putut cunoaşte şi vedea eventual 
şi în timpul din urmă.

Cu totul alţii sunt şi trebue 
să fie conducătorii adevăraţi ai po
porului român. Aceştia sunt mar
tirii de odinioară ai convingerilor 
lor, huliţii de odinioară, în frunte 
cu Arhiereii bisericilor noastre.V-u.
Declaraţiunile
ministrului preşedinte contelui 

Ştefan T isza relative )a solia  
l i W ilson.

Ministrul preşedinte a declarat la 
interpelaţiunea deputatului Martin Lo- 
vdszi următoarele: Răspunzând la in
terpelarea domnului deputat, declar din 
capul locului, că noi credincioşi politi
cei noastre externe pacinice urmate con
secvent înainte de răsboiu, credincioşi 
ţinutei noastre din cursul răsboiului şi 
credincioşi acţiunei noastre de pace 
desvoltate în timpul din urmă, salutăm 
cu simpatie orice tendinţă îndreptată 
pentru restabilirea păcii. (Aplauze vii). 
Din acest motiv suntem cu plăcere gata 
să continuăm schimbul de idei despre pace 
cu guvernul Statelor Unite. (Aplauze vii). 
Dar acest schimb de idei trebue să fie 
făcut după firea lucrului în consonanţă 
cu aliaţii noştri şi de aceea nu doresc 
să preocup la această ocaziune şi mă 
mărginesc numai la câteva observaţiuni 
scurte. (S’auzim S’auzim).

Mai nainte de toate faţă de faptul 
relevat şi de domnul interpelant, că

prezidentul Statelor Unite a făcut în 
solia sa oarecare deosebire între răs
punsul nostru şi între răspunsul duş
manilor noştri, trebue să constat, că 
grupa noastră de puteri nu numai a 
declarat, că este gata să între în trata
tive de pace, ci în acelaş timp a co
municat, că este aplicată a prezenta la 
aceste trădări de pace stfei de condiţi- 
u i, cari după convingerea noastră ar f i  şi 
pentru duşmanii noştri acceptabile şi po
trivite să servească ca bază la o pace 
durabilă. (Aplauze generale). Dincontră 
caracteristica condiţiunilor de pace con
ţinute în răspunsul duşmanilor noştri 
adresat cătră guvernul Statelor Unite, 
înseamnă îmbucătăţirea Monarchiei şi 
Imperiului turcesc. (Aplauze), ^.ceasta 
este anunţarea oficială a unui răsboiu, 
care tinde Ia nimicirea noastră, care 
ne impune o rezistenţă cu încordarea 
extremă a tuturor puterilor noastre şi 
o luptă până la momentul, cât va mai 
exista această ţintă de răsboiu la duş
manii noştri. (Aplauze generale vii). In
tre astfel de împrejurări nu mai încape 
nici cea mai mică îndoeală, care g-upă 
de puteri se pure în calea păcii prin ţi
nuta ei, care grupă de puteri stă 'mai 
aproape de concepţiunile prezidentului 
Statelor Unite. (Aprobări). Presidentul 
Statelor unite în solia sa ia poziţiune 
contra unei astfel de păci, în care 
(ceteşte): „învingătorul ar impune voinţa 
sa celui învins, care aşadar ar fi pri
vite dintro parte ca umilire, ca jertfă 
insuportabilă şi care ar putea provoca 
la cel învins un ghimpe, „pofta de răz
bunare şi cugete amare.* Din aceasta 
urmează evident, că până când puterile 
duşmane nouă nu-şi vor schimba esen
ţial scopurile răsboiului lor, va exista 
un contrast neînlăturabil între punctul 
lor de vedere şi între scopurile de răs
boiu ale presideniului statelor unite. (A- 
probări).

Observaţiunea mea a doua se re
feră la principiul de naţionalitate. Vreau 
să fiu, cum am spus, foarte scurt. Prin 
urmare nu mă adâncesc în tema grată, 
ce îndreptăţire merală are accentuarea 
principiului de naţionalitate din partea 
Angliei şi Rusiei (aprobări) şi încă în 
cadrul unui astfel de program de pace, 
care ar nimici naţiunea ungară şi ar 
da pradă poporaţiunea mohamedană a 
ţinutului Bosforului dominaţiunei ru
seşti? (Aprobări). Dar abstrăgând cu 
totul dela aceasta observ — şi cu a- 
ceasta exprim părerea noastră a tutu
rora, fără deosebire de partid — că 
toată opinia publică a Ungariei respec- 
tează principiul de naţionalitate şi toată 
opinia publică ungară doreşte libera des- 
vottare şi înflorirea naţionalităţilor.

Insă principiul de naţionalitate 
poate ajunge la valoare nelimitată la 
crearea de state naţionale numai acolo, 
unde loeuesc singuraticile naţiuni în- 
lăuntrul unor graniţe etnografice bine 
definite şi compacte pe teritoriul aco
modat pentru crearea de state. (Apro
bări). In astfel de ţinuturi, unde trăesc 
amestecate la olaltă diferite rase de 
popoare şi naţiuni, este cu neputinţă, 
ca fiecare dintrânsele să formeze un 
stat naţional. Acolo se poate forma nu
mai un stat fără caracter naţional, ori 
apoi rassa aceea imprimă statului ca
racterul naţional, care dominează prin 
numărul şi prin greutatea ei. (Apro
bări). Sub astfel de împrejurări este 
posibilă numai o ajungere limitată la 
valorarea principiului naţional, ceea ce 
prezidentuî Statelor Unite şi o scoate 
la iveală foarte corect, exprimând do
rinţa, (ceteşte) că pentru fiecare popor 
trebue să se creeze asigurarea vieţii, 
serviciului divin şi desvoltării sale in
dividuale şi sociale. Eu cred, eă această 
dorinţă nu s’a realizat nicăiri în mă
sură mai mare ca în ambele [state ale 
Monarchiei (Aplauze vii în dreapta), 
chiar şi în statul ungar, care arată un 
caracter naţional mai puternic. Şi eu 
sunt de părere, că pe un teritoriu lo
cuit de un conglomerat pestriţ de po- 
poară şi naţiuni, care-1 formează partea 
sudică a Europei, nu se poate realiza 
mai perfect po tulatul desvoltării libere 
a naţiunilor, ca-prin exstinţa şi prin ac
tivitatea mai puternică a Monarchiei aus- 
tro-ungarc. (Aplauze vii).

Prin urmare ne simţim absolut una 
cu postulatul accentuat d> presidentul 
Statelor Unite şi cet t acum de mine şine 
vom da toată silinţa, ca acest principiu 
să se şi validiteze cât mai mult posibil 
în ţinuturile situate în imediata noastră 
apropiere. (Aplauze vii).

Aceasta am dorit să observ. In 
celelalte repet, că noi credicioşi politici

noastre externe tradiţiunilor şi punctu
lui de vedere, ce l-am ocupat în acţi
unea de pace de com^n acord cu aliaţii 
noştri suntem gata să facem totul, ce 
poate asigura popoarelor Europei blne- 
ci văntănle păcii durabile. (Strigăte de 
să trăiască şi aplauze vii la dreapta). 
Vă rog să luaţi la cunoştinţă răspun
sul meu.

Camera ia la cunoştinţă răspunsul 
ministrului prezident.

Hâsbaial de submarine 
înăsprit.

Ministrul de externe al Monarchie i 
noastre a adresat în 31 Ianuarie 1917 
la toţi reprezentanţii statelor neutrale
0 notă, care anunţă înăsprirea răsboiu
lui de submarine şi are următorul cu
prins :

Austro-Ungaria şi aliaţii săi au 
primit în August 1914 luptă, ia care a 
fost silită. Conştiinţa, că se tractează 
de esistenţa şi de interesele lor uitate 
le-a dat puterea să stea faţă în faţă cu 
duşmanii în număr cu mult mai mare 
şi să obţină rezultate, de care duşma
nii nu se pot apropia.

In decurs de treizeci de luni de 
răsboiu rezultatele s’au mărit şi s’au 
întărit. In măsura, în care s’au nimicit 
planurile de cucerire ale duşmanilor 
noştri, Austro-Ungaria şi aliaţii săi pot 
considera ca atinse scorpuile lâsboiul
1 or curăţ defensiv.

Această recunoştinţă cumpătată şi 
dorinţa să evite vărsarea de sânge fără 
folos au dat naştere la propunerea de 
pace a celor patru puteri aliate. Duş
manii lor orbiţi de nebunia de a da 
totuş o întorsătură favorabilă pentru 
dânşii ş/ sâ ne poată sdrobi au respins 
cu bruscheţă această ofertă. Ele au 
pus condiţii cari ar avea de presupunere 
înjosirea totală a acelor patru puteri 
aliate şi ca scop nimicirea lor.

Dunnezeu şi lumea sunt mărturia, 
cine poartă vina la continuarea răsbo
iului: Faţă de intenţiunile duşmanilor 
de a sdrobi armatele Austro-Ungariei 
şi aliatelor ei, a le nimici flotele şi ale 
nimici cu foamea popoarele, lupta tre
bue să se cortinue pe uscat şi pe apă 
cu orice arme, chmr şt cu cele ma- 
aspre. Numai o folosire a tuturor mij
loacelor de răsboiu face posibilă prescur 
tarea răsboiului.

Duşmanii s’au nizuit şi până acuma 
să paralizeze comunicaţiunea pe apă a 
Austro-Ungariei şi aliaţilor ei şi sa le 
taie orice ajutor. Ca şi pe celelalte mări 
şi au torpedat şi în Adria chiar şi 
corăbii spital ca „Electra* şi vapoare 
de persoane ca „Dubrownic* şi „Bio- 
kovo“, „Daraiei Emo* şi Zagreb,“ fără 
protabilâ avertizare.

Austro-Ungaria şi aliaţii eal vor 
întrebuinţa de aici încolo ace aş metodă 
tăind Britania Mare, Franţa, şi Italia 
dela orice t ansport pe mare şi spre acest 
scop din 1 Februarie 1917 încolo v>r 
împedeca cu toate mijloacele orice ravi- 
gaţiune înlăuntral unei zone anumite.

Intru executarea acestei intenţiuni 
dela 1 a Februarie 1917 încolo va f i  îm
piedecat cu toate armele şi fără nici o 
eondiţiune comunicaţiunea maritimă 
în interiorul zonei făcută evidentă pe 
ambele carte alăturate în jurul Britaniei 
Mari, Franţei şi Italiei şi în ostul Mărei 
Mediterane.

(Urmează fixarea zonei).
Coiăbiile neutrale, cari vor călă

tori pe aceste tocuri, o fac pe rizicul 
lor propriu. Deşi s’au luat măsuri, ca 
corăbiile neutrale, cari tn 1 Febiuarie 
în călătoria lor spre porturile zonei au 
ajuns în apropiere, să fie cruţate câtva 
timp, totuşi este de recomandat cu se
riozitate, ca ele sâ fie avertizate cu 
toate mijloacele disponibile şi abătute 
din cale. y

Corăbiile neutrale afătoare în por
turile zonei incluse, pot încă părăsi 
zona cu aceeaş siguranţă, dacă vor 
pleca înainte 5 Februar i şi vor lua 
drumul cel mai scurt spre teritoriul 
liber.

Şi această hotărâre a luat-o Austro- 
Ungaria cu intenţiunea să prescurteze 
lupta prin mijloace eficace de răsboiu şi 
se ajungă mai aproape de o pace, pentru 
care spre deosebire de duşiimanii ei a luat 
învedere condiţiuni moderate, neconduse 
de nici un cuget de nimicire, animată 
ca şi mai nainte de intenţiunea, ori
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scopul final al acestui răsboiu nu sunt | 
cuceririle; ci desvoltarea liberă şi sigură [ 
a statului său propriu şi a celorlalte 
state.

Condusă d© încrederea deplină în 
vitejia probată şi în destoinicia armate
lor sale de pe uscat şi de-pe apă îoţelită 
de necesitatea de a zădărnic pofta 
de nimicire duşmană şi puterile aliate 
cu dânsa cu amară hotărâre dar cu sigu
ranţă în faza cea nouă serioasă a lup
tei, că va conduce la rezultate, cari vor 
decide definitiv lupta de ani de zile şi 
prin aceasta va justifica jertfele de 
sânge şi avere.

Am onoare a Vă ruga să aduceţi 
aceasta la cunoştinţa guvernului....

Deodată cu această notă s’a mai 
trimis şi notificarea următoare cătră 
ambasadorul statelor unite:

Subsemnatul... a avut onoare să 
primiaaeă adresa din 22 1. c. cu care 
Exelenţa Ta a avut bunătate şi comunicat 
Solia Prezidentului Statelor Unite din 
America adresală in acelaş timp cătră 
senatul american.

Guvernul i. şi r. nu a întârziat să 
supună unei cumpăniri cu atenţiune 
această manifestaţiune însemnată plină 
de seriozitate morală. Ea recunoaşte 
scopurile înalte, ce le are în vedere 
domnul President, dar mai nainte de 
toate trebuesă constate, că dorinţa domnu
lui Wilson d© a începe hotărârile de pace 
deocamdată sa zădărnicit prin îespin- 
gerea, ce s’a făcut ofertei de pace a 
Austro-Ungariei şi aliaţilor ei din partea 
duşmanilor.

Tot asemenea au fost însărcinate 
ambasadele i. şi n. din Madrid, Bona, 
Haga, Kopenhaga şi Stokholm la 81 
cet. să transmită aceeaş comunicare 
guvernelor Spaniei, Elveţiei, Ţărilor de 
jos, Danemarcei, Norvegiei şi Svediei.

Amintiri din 
„România, mare“.

RAPORTUL
locţiitorului de primar Friedrich Fa- 
bricius, din Braşov, din timpul ocupării 
oraşului liber regesc Braşov piin
duşmanul român, dela 29 August 

până la 8 Octombie 1916.
— Urmare. —

Nu mai iera ertat a se zări nime
nea pe stradă, probabil pentruca nime
nea să nu vadă ceeace comit soldaţii 
nepriveghetori.

Durduitul tunurilor deveniau tot 
mai puternic, se auziau mitraliere, şrap- 
nele tot mai aproape şi mai aproape 
şi această împrejurare mi-a dat prilejul 
de a nu-mi mai părăsi locuinţa. Deoa
rece eram ostatic şi ca atare numai 
aşa deocamdată pus pe picior liber, 
trebui să fiu convins, că eu şi ceilalţi 
ostatici, vom fi luaţi de duşman la re
tragerea sa. Cu acest simţământ neli
niştit am petrecut, în cele mai puternice 
durduituri de tun şi focuri de mitralieră 
etc., 3 zile şi 3 nopţi în locuinţa mea, 
respective în curte şi pe galerie.

Deoarece cele trei zile le-am pe
trecut astfel în locuinţa mea, se lăţise 
svonul, că eu voiu fi fost jdus ca osta
tic. Acestei împrejurări încă am poate 
să-i mulţumesc, că n’am fost căutat la 
locuinţa mea şi transportat.

In tot timpul am stat în casă cu 
stăpânul casei, cu poarta încuiată, dar 
dacă s’ar fi bubuit puternic în poartă, 
aş fi deschis şi ar fi trebuit să mă pun 
la pispoziţie ca ostatic, deoarece altcum 
10 cetăţeni ar fi fost împuşcaţi pentru 
mine.

Peste casa noastră din strada Vă
mii Nr. 21., şuerau puşcăturile şi gloan
ţele de tot felul, în mod fioros, încoace 
şi încolo, întro casă învecinată, anume 
hotel „Europa“ căzu un proectîl, nimi
cind tavanul.

Ziua şi noaptea stăteam îmbrăcat 
cu o geantă de mână pregătită gata, 
aşteptându-mă la aceea, că încă în ul
tima oară să fiu dus ca ostatic.

După puşcătura puternică, îşi 
luară cursul în fine, Duminecă în 8 
Octombre, luptele de stradă în oraşul 
nostru.

înapoia roletelor lăsate jos am pu
tut să priveac depe fereastră luptele 
de stradă din strada Vămii, unde locu- 
esc şi când însfârşit îu amurgul sării 
auzii signalele de trâmbiţă ale trupelor 
noastre, atunci simţii eu o înălţare, o 
eliberare, desfăeui fereastra, văzui 
soldaţii cari intrau, şi imediat mă grăbii 
jos în stradă, spre a saluta pe coman
dantul trupelor noastre ca primar al 
oraşului.

Â
In strada*'porţii se adunaseră sol

daţii ce intraseră şi dădui eu înaintea 
hotelului „Coroană“ şi de Comandantul 
trupelor noastre. Mă grăbii spre el şi 
îl salutai între strigătele puternice de 
bucurie ale cetăţenilor şi cetăţenelor 
adunate împrejurul său, cu cuvinte căl
duroase, dând expresiune mulţurnitei 
noastre celei mai sincere, a cetăţenilor, 
pentru eliberarea oraşului.

Trupele concentrate de-a lungul şi 
latul străzii Porţii, poposiau obosite şi

sleite de puteri, pe pavagiul străzii, 
imediat am luat dispoziţii, ca edificiul 
magistratului, precum şi alte edificii 
publice de prin împrejurime să fie 
deschise, pentruca bravii şi vitejii răs- 
boinici, să afle, peste noapte, cel puţin 
sub coperiş odihnă şi recreaţie.

Pe ofiţeri i-am avertizat, ca să 
intre cu precauţiune în casărmi şi chiar 
şi în edificiile publice, să păşească cu 
luare aminte, deoarece soldaţii români 
s’au exprimat în număroase cazuri, îna
inte de retragere, despre ameninţarea, 
că sub edificiile publice vor fi aşezate 
mine.

Noaptea următoare trecu liniştit 
şi dimineaţa, când apărui în cancelarie, 
pentruca să iau iarăş în mână oficiul 
de primar, se umplu imediat îhcăperea 
cancelariei ou cetăţeni şi ofiţeri, de rang 
mai superior şi inferior, precum şi cu 
subofiţeri, cari aveau peste tot vreun 
interes de rezolvit,

Interesul prinoipal consta în pune
rea la disposiţie a locurilor de poposit 
pentru diferite scopuri.

Deoarece eram numai singur ca 
funcţionar, am rugat pe unii dintre ce
tăţenii de faţă, să meargă cu unul sau 
cu altul dintre ofiţerii ce căutau cvar- 
tir respective să-i însoţească şi să le fie 
spre ajutor la alegerea şi la primirea 
locurilor necesare pentru adăpost, res
pective a le arăta şi designa locurile, 
ce le căutau, dupăce ei împărţiţi după 
suburbii, doriau să afle locurile lor de 
popas.

Astfel s’a purtat socoteala de lu-c 
ţin în parte, în primul moment, pe ce« 
rerile mai mari şi mai urgente.

Eu adunai atunci p© toţi funcţio
narii şi servitorii activi şi pensionaţi, 
rămaşi aici, în jurul meu şi organizai 
administraţiunea orăşenească, ocupând 
toate oficiile singuratice din mijlocul tu
turor persoanelor, ce-mi stăteau la dis
posiţie.

Astfel am denumit de căpitan o- 
răşenesc de poliţia pe consilierul ma- 
gistratual pensionat Alfred Schnell, care 
s’a pus anume la disposiţia mea, cu 
toată etatea sa înaintată de 70 ani, pu- 
nându-i la disposiţie, afară de subfunc- 
ţionarul poliţienesc Wonnesch, rămas 
aici, şi alte organe ajutătoare, ca po
liţişti.

De partea mea în presidiu am luat 
pe primnotarul orăşenesc pensionat 
Friderich Graef, precum şi pe judele 
comunal pensionat Iulius Schneider şi 
pe curatorul comunal Arthur Huidv, pe 
care mai târziu l-am împărţit la oficiul 
de poliţie. La cassa orăşenească am 
pus, pe lângă contabilul rămas aici A 
dolf Weiss, pe cassarul pensionat Fuhr- 
mann Friedrich ca casar orăşenesc de 
cassă, şi pe oficialul dela perceptorat 
rămas aici Eugen Graef, ca controlor 
de oassă. Inginerul suprem orăşenesc 
Nekolny Iosif cu cunoştinţele sale de 
specialitate şi locale, mi-a stat la dis
poziţie cu deosebită resignaţiune şi cu 
un extraordinar zel.

El şi-a îndeplinit împreună cu mă- 
estrul de apaduct Fr. Heltner toate a- 
cele îndatoriri, cari se referiau la sus
ţinerea apaductului şi a conductului de 
gaz, a reţelei de canalizare ş. a. m. d. 
El aşează pe un lemnar, care să recon- 
striască podurile stricate, cu un cuvânt, 
el luă toate dispoziţiunile, pentruca prin 
perturbarea circulaţiunea să nu se în
tâmple vreo nenorocire şi ca mersul, 
acţiunea tuturor stabilimentelor să fie 
normal. La mersul stabilimontului de 
gaz s’a nizuit întrun mod deosebit con
tabilul depozitului de gaz, rămas aic' 
Eugen Lurtz, purtând socoteală după 
posibilitate, de cerinţnle, referitoare la 
iluminarea lazaretelor cancelariilor etc. 
ce se aranjau.

Pe administratorul casei de bolnavi 
Schwarz, pus de mine la depărtarea an
tecesorului său, îl lăsai şi pe mai de
parte în acest serviciu — dupăce se 
purtase în mod splendid.

Lucrul şi circulaţiunea partidelor 
în oficiul primăriului lua avânt din oră 
în oră, deoarece sosiau tot mai mulţi 
soldaţi şi prin aceasta erau de executat 
tot mai multe cerinţe nouă. îndeosebi 
feluritele reclamaţiuni după scopurile 
lazaretelor, autogaraje şi pentru can
celarii trebuiau satisfăcute. Cetăţenii 
iarăş voiau să aibă aici diferite infor- 
maţiuni; cei mai mulţi veniau cu greu
tăţile asupra pagubelor atribuite ocu- 
paţiunii oraşului de cătră români, se 
aduceau acuze pentru rechiziţii, cari se 
făceau ş. a. ş. a. şi toate aceste partide 
trebuiau mulţumite şi împăcate.

Imediat fu instalat un comanda
ment german şi unul împ. şi reg. mi
litar de etapă, cu care autoritatea oră
şenească trebuia să tranşeze în directă 
comunicaţiune.

Dupăce comandamentul suprem fu 
pus în activitate sub conducerea Ex. 
Sale Dlui generalde stat major îmi făcui eu 
visita la Excelenţa Sa, prezentându-mă 
împreună cu căpitanul orăşenesc de 
poliţie, ce se reîntorsese întracestea, 
Ioan Reinisch, în oficiul său, unde ne 
primi în chipul cel mai prietinos.

Excelenţa Sa Domnul general de 
Infanterie de Falkenhayn fu încvartuat 
în locuinţa comitelui suprem, care fu 
sese pustiită şi jefuită total de români

şi acum iarăşi restabilită. Aici făcui eu | 
o vizită Excelenţei Sale, împreună cu | 
o societate, compusă din un număr mai 
mare dintre membrii rămaşi aici ai re
prezentanţei orăşăneşti, cu car© oca- 
ziune l-am salutat în modul cel m&i 
călduros în numele oraşului Braşov şi 
i-am comunicat cele mai călduroase 
mulţumite pentru aceea, că oraşul nos
tru natal atât d© scump a fost iarăşi 
eliberat de duşman, în urma conducerii 
energice şi conştii a armatei şi în urma 
atacului curajios a trupelor noastre brave.

Excelenţa Sa răspunse în cuvinte 
extrem de prietinoase cu adausul, că duş
manului nu-i va succede niciodată, de 
a mai pângări acest fiumos oraş.

La întrebările felurite adresate de 
Excelenţa Sa atât mie, cât şi celorlalţi 
domni, deterăm informaţiunile cerute 
şi cu toţii am fost peste tot uimiţi de 
interesul înalt, pe care l-a pus Exce
lenţa Sa, prin aceste întrebări, cu pri
vire la raporturile noastre.

După vre-o câteva zile apăru la 
mine un căpitan din armata germana 
cu comunicarea, că Alteţa Sa imp. şi 
reg. moştenitorul nostru Carol Francisc 
Iosif va veni în ziua următoare la Bra
şov şi ar fi tocmai la locul său, dacă 
eu ca primar aş saluta pe Alteţa Sa în 
numele oraşului.

Şi spre a aranja acum, referitor 
la aceasta, un program stabil, precum 
şi cu privire la personalităţile, pe cari 
trebuia să le fac presente la această 
primire, ca şi referitor la agrăirea, ce 
trebuia să o ţin, în legătură cu aceasta, 
la adresa Alteţei Sale, m’am adresat la 
Excelenţei Sale de Falkenhayn, und© 
obţinui eu informaţiunile de valoare 
necesare. A trebuit să iau asupra mea 
responsabilitatea pentru toţi domnii, pe 
cari îi voi conduce împreună cu mine 
la această primire. Această răspundere 
am primit-o asupra mea numai cu con- 
diţiunea, că să fie tras un cordon, ast
fel ca înapoia spatelui meu nimenea să 
nu se poată furişa în rândul color de 
faţă apăruţi.

In ziua următoare, la 10 ore şi 30 
min. trebuia să aibă loc primirea îna
intea palatului de justiţie, unde înălţi
mea Sa imp. şi r®g. avea a sosi în 
automobil.

Cetăţenii oraşului încunoştiinţaţi, 
pe cale scurtă, din partea mea şi a 
căpitanului de poliţie, apărură punctual 
în haine de sărbătoare, în oficiul pri
măriei, de unde plecarăm spre palatul 
de justiţie.

După o aşteptare mai lungă sosi 
Alteţa Sa imp. şi reg. cu înalta să 
suită, în trei automobil©, salutat de 
strigătele de bucurie şi ae bineventare 
al© cetăţenilor adunaţi.

Excelenţa Sa generalul de Falken
hayn prezentă pe domnii ofiţeri ai tru
pelor noastre, adunaţi acolo şi dupaceea 
am avut şi eu onoarea să fiu prezentat 
prin Excelenţa Sa, Altoţei Sal© imp. şi 
reg. ca locţiitorul de primar al oraşului.

In scurte, nemăiestrite cuvinte 
salutai eu pe Alteţa Sa în numele în- 
tregei populaţiuni, îmi exprimai cea 
mai călduroasă mulţumită pentru înalta 
graţie a acestei visite onorabile şi dădui 
expresiune celei mai sincere mulţumite 
a populaţiunii pentru faptul, că a suc
ces conducerii prevăzătoare şi energice 
a armatei, precum şi âţacului curajos 
şi plin de vitejie a trupelor aliate, de 
a alunga pe duşman, după un timp re
lativ aşa de scurt, dintre zidurile aces
tui oraş respectabil şi vechiu.

înălţimea Sa îmi adresă felurite 
întrebări, la cari am răspuns Alteţei 
Sale, spre înalta sa satisfacţie aparentă. 
Atunci prezentai Alteţei Sale încă pe 
unii cetăţeni, din rândul celor de faţă 
cu mine şi cu fiecare s’a întreţinut Al
teţa Sa într’o convorbire mai scurtă 
sau mai lungă.

Ca încheiere mulţumi cu mâna 
Alteţa Sa şi ne părăsi, depărtându-se, 
între strigătele de bucurie şi de să tră
iască, ale cetăţenilor, cu suita Sa în pa
latul de justiţie.

In decursul activităţii mele mai 
departe din oficiu, ajunsei la cunoştinţa 
că în timpul, când românii au încassat 
dări, competenţe, ş. a. în oficiul per- 
ceptoratului orăşenesc, banii încassaţi 
erau păstraţi într’o ladă de fier, aflătoare 
în localul perceptoratului orăşenesc. A- 
ceasta mi-a confirmat-o consilierul fi
nanciar pensionat Czipu, care — ca 
menţionat dela început — a fost în
credinţat de Români cu chestiunile fi
nanciare. Czipu avea la această ladă o 
cheie, care nu avea păreche contrară. 
In prezenţa funcţionarilor de cassă de
numiţi şi în prezenţa lui Czipu, lăsai 
să se deschidă lada, din partea unui 
lăcătuş. Aflarăm în ladă bani gata şi 
depuneri de-ale institutului de bani 
„Albina“, în suma rotundă de 80,000 
cor., libelele de depuneri erau toate 
clausulate. In aceeaşi ladă era şi un 
jurnal despre manipularea banilor. 
Czipu îmi comunică, că banii depuşi la 
„Albina“, ar fi puşi în reservă la in
stitutul de bani „Albina* şi adecă în- 
tr’un dulap de cassa, care în decursul 
invasiunii româneşti singur a fost în
trebuinţat. La soţia unui consilier ins
pector al institutului era o parte a chei
lor de cassă, totuşi lipseau părechile 
contrare de chei dela casse.

Sub intervenţia comandamentului 
militar ces. şi reg. dela staţiunea de 
etape şi în prezenţa alor doi martori, 
precum şi a sus numitei dame, fu des
chis localul de oficiu de cătră stăpâna 
casei şi s’a făcut încercarea de a des
chide, cu cheile de cassa, cassa desig
nată de cătră Czipu, ceeace însă n’a 
succes, deoarece, după cum s’a amin
tit, lipsia cheia contrară. Dela o des
chidere cu un lăcătuş, am abzis, de 
oarece „Albina“ este un institut patrio
tic şi are centrala în Sibiiu. La ru- 
garea damei, i se luară cheile dela ea 
şi împachetate pe lângă cheile localului 
de oficiu prin comandamentul de etape 
şi apoi pecetluite, în depozitul cassei 
orăşeneşti puse la o parte, până la re
întoarcerea ce va urma în curând, după 
cum se prevede, a funcţionarilor refu
giaţi ai băncii Albina sau la sosirea a 
altor funcţionari dela institutul principal 
Albina din Sibiiu, prin cari să se poată 
preda banii oraşului, ca proprietarul 
legitim, şi legal al acestor bani.

Prin aceea, că, dupăcum am a- 
mintit mai sus, am pus în siguranţă o 
parte din banii oraşului şi acum după 
retragerea duşmanului, am aflat suma 
de bani de mai sus, respective am 
secvestrat-o la Albina, oraşul a fost 
ferit de o pagubă de circa 100,000 
coroane.

Oraşul şi-a luat pagubele sale im
portante în realităţi, aprinderi s ’au ivit 
abia în ultimul timp al dominaţiunii 
româneşti, fiind înoăperile magazinelor 
dela gara oraşului toate aise până jos.

Prin lovirea de proiectile, singu
ratice locuinţe au fost mai mult, sau 
mai puţin deteriorate, şi într’un caz 
sunt de plâns două vieţi omeneşti prin 
isbirea unui proectîl, mama şi fiica au 
fost aflate moarte.

La retragere, duşmanii au luat 
cu sine feluriţi oameni şi chiar şi fete, 
în drumul spre retragere au fostpuşcat 
astfel de jertfe şi chiar şi îngropate în 
pământ, spre a se scăpa de ele. In oraş 
şi în suburbii s’au aflat şi cadavre, lă
sate de duşmanul înfrânt. Mulţi cetăţeni 
sunt încă căutaţi, asupra sorţii cărora 
nu se cunoaşte nimic şi cu privite la 
caii se lăţesc cele mai îngrozitoare 
svomxri.

La câteva zile după eliberarea 
oraşului nostru de duşman, se reîntoarce 
primarul nostru Dr. Carol Schnell din 
Budapesta, unde se refugiase, împreună 
cu personalul de funcţionari. Eu i-am 
predat acestuia serviciul în  de
curs de 2-3 zile iarăş şi îl introdusei 
în chestiunde şi afacerile în curs.

La privirea actelor în oficiul pri
măriei, aflarăm în cutia mesei de scris 
rugarea amintită mai sus, a cetăţeni
lor, pentru eliberarea ostaticilor şi încă 
alte felurite rugări, cari erau adresate 
primăriului român. Toate aceste peti- 
ţiuni n’au avut decisiune.

După câteva zile m’am rugat pen
tru un concediu mai îndelungat spre 
recreare şi spre recâştigarea sănătăţii 
mele, sdruncinate prin evenimentele 
agitătoare şi prin serviciul riguros, pe 
care eu l-am şi obţinut, privind la în
deplinirea extraordinară a oficiului meu, 
pe care Kam îndeplinit pentru oraşul 
meu natal şi prin aceasta scumpei mele 
patrii spre binele concetăţenilor mei.
( Cu conştiinţa împăcată am înde
plinit cu cea mai bună posibilitate ser
viciile, ce s’au ivit, atât de extraor
dinare, grele şi pline de responsabili
tate , în aceste timpuri critice şi pri
mejdioase, şi dupăce cu aceasta am sa
tisfăcut în deajuns problema mea 
de serviciu, am părăsit oraşul meu na
tal, spre a căuta în capitala Budapesta, 
la aparţinătorii mei refugiaţi acolo, li
nişte şi recreare.

Budapesta la 16 Nov. 1916.
Fi. Fabricius

locţiitor de primar al oraşului 
liber regesc Braşov.

Ştiri diverse.
Presa engleză despre princi

piile lui Wilson. Presa engleză în ge
neral a primit cu multă rezervă bazele 
pe cari Wilson şi senatul american vreau 
să restabilească pacea solidă şi conso
lidară. Ententa vede diverginţă între 
ideile ei de pace şi ale Statelor-Unitè.

Dăm câteva specimene din cari a- 
oare echoul ce la produs mişcarea pa
cifistă din America. „Daily Chronicle“ 
scrie: America pretinde dela noi să ab- 
zicem de mijloacele de apărare. Oare 
puteane-ar da America ajutorul de lipsă 
Ia un eventual atac al Germaniei? An
glia, dacă s’ar lipsi de flotelă, ar plăti 
scump gustul utopic al Americei.

„Times“: Dacă se va primi pro
punerea lui Wilson, obligaţiunile puteri
lor centrale vor fi considerate şi uzate 
ca o bucată de hârtie, care se poate 
rupe oricând. Cu primirea acestor pro
iecte am mâna deadreptul apa pe moara 
inimicului. Nu se poate aproba gândul, 
că pacea s’ar putea încheia fără învin
gere, fiindcă păcii reale îi stă militaris
mul prusiac înaintea acelei păci care e 
dorită de ententă, american/ şi probabil 
de toate statele neutrale. Militarismul 
prusiac nu se poate delătura decât prin

înfrângeri totale în răsboiu, de aceea 
ententa nu acceptă astfel de propuneri 
de pace, cari nu se basează pe învin
gere. Cu celelalte idei a lui Wilson şi 
noi simţim la fel, şi noi suntem de pă
rerea, că naţiunile mari şi mici să se 
bucur© de drepturi egale. Ne împărtăşim 
de conceptul, că guvernele nu au drept 
să supună popoarele fără învoirea lor 
altor domnitori sau puteri.

Pentru principiul acesta fundamen
tal se luptă aliaţii în chestiile Poloniei, 
Balcanilor şi Elsaţia-Lorenei. înţelegem 
dorinţele lui Wilson de-a declara liber
tatea mărilor şi a reduce militarismul, 
căci ele sunt urmări logice penfru o 
pace statornică, dar înainte de restabi
lirea unei astfel de păci, nu se poate ca 
ententa să se reformeze după principiul 
lui Monroe şi se delăture alianţele fi
indcă toate acestea sunt favorizarea no
rocului pentru acele popoare, cari coţi- 
sideră alianţele de petece de hârtie.

In general presa engleză convine 
în punctul acela, că pace statornică nu 
se poate încheia fără învingeri decisive.

„Unirea“

Ce va laoe Italia dacă răsbolnl se 
va oontinua şl la prlmăvarft „Ber- 
liner Tageblatt“ publică vorbirea rostită 
de Neville Chamberlain, şeful partidului 
naţional din Roma, care a spus urmă
toarele cu privire la continuarea râs- 
boiului:

— Acţiunile noastre din viitor vor 
depinde dela învingerile din primăvara 
aceasta, sau dela aceea, că vomi con
tinua răsboiul şi în a patra iarnă. Le
gea de serviciu a pus la dispoziţia ar
matei pe toţi bărbaţii apţi. Acum se cer 
mai mulţi oameni pentru mine şi fabri
cile de muniţii. Ţara trebuie să înţe
leagă, că guvernul îşi înţelege pe deplin 
obligativitatea şi va lua măsurile de lipsă 
pentru câştigarea râsboiului, constrân
gând întreagă naţiunea la serviciul de 
arme în cazul când armata voluntară nu 
va fi îndeajuns.

Nott Chinei oătrft Wilson. —
„Agenţia Havas“ primeşte din Peking 
următoarea ştire: China încă a adresat 
lui Wilson o notă în chestia păcii. Faţă 
de nota prezidentului american, care ur
măreşte încheierea răsboiului, — China 
se exprimă cu multă simpatie şi se o- 
fere pe viitor să conlucre cu toate mij
loacele pentru deplina îndreptăţire între 
popoară şl delăturarea brutalităţilor şi a 
nedreptăţilor.

împrumut de r&sbolu englez In 
America. Ziarele anunţă, că Anglia va 
face în America un nou împrumut de 
răsboiu. împrumutul se crede, că va fi 
de aproape 300 milioane dolari.

Brâila In vecinătatea câmpului 
de operaţii. Tunetele tunurilor, cari 
bombardează înaintea Galaţilor, se aud 
bine de tot pe stradele Brăilei. După 
cum am amintit, oraşul Brăila a fost 
cel mai mare magazin de mărfuri al 
României, şi încă şi azi este şi stă în 
atmosfera agitată a luptelor. Dunărea 
s’a umflat în mod neobicinuit de tare, 
aproape cu 31 metrii peste suprafaţa 
obicinuită. Oraşul Brăila, în sine est© 
dealtfel vesel şi colorat. Stradele au 
luat un colorit internaţional, şi sunt 
ticsite de soldaţi, germani, ungari, aus- 
triaci, turci şi bulgari. Acest tablou, 
devine şi mai viu şi mai colorat, apoi 
prin porturile foarte variate ale cetă
ţenilor rămaşi acolo şi adecă, români, 
jidani, greci şi ţigani. Pe colţurile stra- 
delor, placate mari în trei limbi anunţă 
ordinaţiunile nouă ce se dau. Intre al
tele s’a ordonat, că refugiaţii s© pot 
reîntoarce, şi s’o facă cât mai în grabă, 
pentru a deschide magazinele şi pentru 
ca viaţa să ia un curs regulat şi normal. 
Magazinele trebuesc ţinut© deschise 
dela 7 ore dimineaţa şi până la 7 or© 
seara. Cinematografele pot să dea re
prezentaţii până la 10 ore seara. Or
dinaţiunile cuprind şi aceea, că din di
feritele articole ca, mănuşi, ţoale şi al
bituri câtă cantitate, să fie păstrată, 
pentru ca la timp să fie cumpărate şi 
transportate. Cetăţenii rămaşi trebue 
să se anunţe la autorităţi, iar pe de
zertorii armatelor duşmane să-i de
nunţe. Toate magazinele oraşului s’au 
redeschis, dar mărfurile sunt relativ 
foarte puţine, pentru că Ruşii au cum
părat tot, iar la retragere au dus cu ei 
aproape tot. Ceeace nu au cumpărat 
Ruşii, şi ceeace nu au putut duce a- 
ceştia, au luat apoi oficerii francezi şi 
englezi. In astfel de împrejurări negu
ţătorii nu prea au ce vinde şi dacă 
întră vre-uu cumpărător, mai bine dis
cută cu el despre răsboiu pe care toţi 
fără deosebite îl blestemă. Dacă nu au 
altceva, în grape se duc în parcul o- 
raşului Ia preumnlare. Din acest parc 
situat mai sus decât oraşul să poate 
vedea foarte bine până la Galaţi pre
cum şi întreagă linia de luptă de pe 
tot cursul Şiretului, unde decurg din 
greu luptele. (Est.)

Telegraf Intre Londra şl Petera- 
burg. După cum scriu, ne confirmat 
însă, între Londra şi Petersburg ar fi 
introdus legătură directă telegrafică, o 
foaie rusească susţine, că amintita linie 
telegrafică ar fi deja în funcţiune, — 
şi că firul acestei linii ar trece prin 
Finnlanda.
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Statele Unite din America şi 
răsboiul submarin înăsprit.

Demersurile guvernului american faţă de 
răsboiul submarin.

Bsrlln 3 Februarie. Fremdenblatt primeşte ştirea din Rotter- 
dam, c l corespondentul din Washington al gazetei „Associetcd 
Priss", ar fii Informat, că guvernai american, ar 11 făcut un de
mers In chestia răsbololnl submarin, după ce consfătuirea Intre 
Wllson şl Lanslg a durat mal multe ore.

Rupă Agen)la iteater anunţarea răsboiului Înăsprit al subma
rinelor din partea Germaniei a produs In cercurile americane o 
Indispoziţie atât ee mare, Încât ruperea relatlunllor între Germania 
şl America, se consideră In cercurile ottclale ca Inevitabilă. Lanslg 
nu a dat reprezentanţilor presei nlel o desluşire. Se svoneşte, că 
s-ar fii adresat o notă către Germania, care ameninţă cn ruperea 
relatlunllor diplomatice, In căzni, că Germania nn renunţă la răs
boiul Înăsprit al submarinelor.

\
Ruperea relaţiunilor diplomatice între 

America şi Germania.
Berlin 4 Februarie. — Agenţia „Rentor“ anunţă, că guvernul 

Statelor Vaite din America a pronunţat ruperea relatlunllor diplo
matice cn Germania. Preşedintele Wllson ar 11 Înştiinţat Congresul 
despre acest demers. Ambasadorului german, contelui Bernstorl! 
1 sfar fii Înmânat paşapoartele, Iar ambasadorul american Mr. Ge- 
rard din Berlin ar 11 primit ordin do a părăsi Germania. 0 con
firmare oficială Încă n’a sosit la locul oficial de aci, dar veraci
tatea acestei ştiri nn întâmpină neorezare.

Spania şi răsboiul submarin înăsprii.
Madrid 2 Feb. Miniştrii afacerilor externe şi de răsboi au lucrat 

în urma notei germane toată noaptea. Se asigură că guvernul va a- 
mâna şedinţele parlamentului, spre a evita astfel discuţii cari pot aduce 
vre-un pericol. Gazetele consideră în unanimitate situaţia pentru Spania, 
ca foarte serioasă fiind împedecată pe viitor în importul şi exportul său.

Telegramele Biroului de 
Corespondenţă regal ungar.
Vapoare scufundate. Amsterdam 

4 Feb. Vaporul olandez „Gama“ s’a 
scufundat.

Alt vapor olandez „Gee“ (2115 
tone) a fost scufundat prin focuri de 
tun. Echipagiul primului vapor au fost 
salvat.

Londra 4 Feb. Vaporul norvegian 
„Jery* (1112 tone) a fost aruncat în 
aer. Echipagiul a  fost salvat, afară de 
un marinar care a fost ucis.

Madrid 4 Feb. Vaporul spaniol 
„Agosta“ încărcat cu portocale şi mi- 
neraiuri a fost scufundat.

Bern 4 Feb. „Petit Journal“ a- 
nunţă din valea Puiu scufundarea va
porului norvegian „Yser“ (1123 de tone). 
0  parte a echipagiului a fost salvată. 
Deasemenea se mai semnalează scu
fundarea corvetei „Santleon* (230 de 
tone) al cărei echipaghiu a fost salvat.

Londra 2 Feb. Vaporul olandez 
„Epsyion“ a fost scufundat: echipagiul 
a fost salvat.

Vaporul englez „Treval“ a fost 
scufundat.

Vaporul belgian „Euprastes“ 2809 
tone a fost scufundat.

Remorca „Ida Duncan“ 139 tone 
a fost nimicit printr’o mină.

Vaporul norvegian „Dondy“ a fost 
scufundat printr’un submarin; echipa
giul a fost salvat, afară de un singur 
marinar care s’a înecat.

Barca cu pânză „Trevour“ a fost 
scufundată de un submarin; doi oameni 
au fost salvaţi, căpitanul şi bucătarul 
•au înecat.

Berna 2 Feb. Vaporul şpaniol 
„Puntana“ a fost scufundat; echipagiul 
a fost salvat.

Vaporul grecesc Aristoteles a fost 
•cufundat; «chipagiul a fost debarcat la 
la Kadiz.

Londra 2 Feb. Bărcile cu pânză 
Helena fi Samuel au fost scufundate.

Berlin 3 Feb. Submarine înapoiate 
zilele acestea au scufundat 21 de va
poare cu o capacitate de 30.000 de 
tone. Intre încărcături se aflau 7500 de 
tone de cărbuni, 5000 de tone mine
reuri şi fosfate şi cantităţi însemnate 
de lemn de construcţie.

Berlin 3 Feb. Gazetele engleze 
descriu vaporul de răsboiu german 
Möwe Nr. 2. care a sßufundat până în 
present 13 vapoare, cum urmează : Va
porul acesta fantomă se numeşte după 
indicaţiile lor Möve şi se prezintă ca 
un vapor obicinuit până ce dispar cu
lisele şi ies la iveală tunurile. Arma
mentul se compune din 4 tunuri mari 
şi 2 mici* Vaporul are după indicaţiu- 
nile englezilor muniţiuni şi proviant 
suficient până în luna Aprilie.

Vorbirea Iul Lloyd George.
Londra 4 Febr. Lloyd George a 

tinut în adunarea liberalilor o vorbire 
mare, în care a zis, că unul din moti
vele acestui războiu este principiul- 
de drept internaţional. Baza păcii in
ternaţionale este altul, este convingerea, 
că Turcii sunt incapabili să guverneze 
cu dreptate peste oricare altă rasă şi 
4â nu-şi pot guverna bine nici chiar rasa

lor proprie. Oratorul descrise activitatea 
noului guvern întru sporirea produc 
ţiunei de muniţiuni, construcţiunea de 
corăbii nouă şi producţiunea de ali
mente. El nu s’a îndoit niciodată în 
victoria finală, dar nici în aceea, că vor 
mai avea de trecat peste multe torente 
selbatice. Descrise apoi situaţiunea răs
boiului şi spuse, că încurcăturile din 
Balcani sunt singura parte a marelui 
câmp de luptă, care produce multă în
grijire aliaţilor. Pe mare puterea noas
tră încă tot nu este înfrântă. Nu nu
mai ţara noastră ci şi aliaţii datoresc 
multă recunoştinţă vitejiei discrete a 
flotei noastre mari. Doreşte, ca naţiu
nile să fie în curat cu ceeace însem
nează în realitate blocada cu submari
nele germane. însemnează a deslănţui 
iadul asupra civilizaţiunii, însemnează 
barbarul în sălbătăciunea sa înnăscută 
în care se desvăleşte duşmanul înain
tea celor mai concilianţi neutrali. Duş
manii au făcut republicei m8ri ameri
cane oferta amabilă, ca vapoarele ei de 
persoane să poată merge odată pe săp
tămână în Anglia. Această obrăznicie 
să mărgineşte cu nebunia, dar îi vom 
da noi de hac. Pericolul e mare, dar 
prin energie şi hotărâre îl putem înlă- 
lura, dacă în lupta cu aceşti despera- 
doş vom aduce toate jertfele. In 1917 
vom avea pace dacă duşmanul va re
cunoaşte, că la sfârşitul anului poate 
să stea numai mai rău. însuşi duşma
nul caracterizează războiul de subma
rine ca fără considerare şi prin urmare 
neutralii nu mai pot şovăi în spre care 
parte să-şi învârtă sabia lor înfioră
toare. Lloyd George arată necesitatea 
să extindă serviciul militar obligatoriu 
preste 41 ani, pentruca la spatele ar
matei din front să stea gata altă armată.

(Corr. bureau).

Berlin 5 Febr. — Intre Ancre şi 
Somme activitate vie de artilerie. De 
altcum nici o întâmplare deosebită.

Agenţia Reuter anunţă prin Am
sterdam că vaporul german Kronprin
zessin Caecilia a fost secvestrat în Bos
ton. Guvernul american chibzuieşte dacă 
nu cumva e consult ca corăbiile ame
ricane să fie însoţite de corăbii de răz
boiu prin zona blocată. Patru vapoare 
ale liniei Hamburg-America cari se 
află în Panama delà începutul războ
iului au fost secvestrate de autorităţi.

Agenţia Havas anunţă din Madrid 
că eri dimineaţă ambasadorul Statelor 
Unite şi al Helveţiei auvi zitat pe ministru- 
preşedinte, iar înainte de masă s’a ţi
nut un consiliu de miniştrii, care a 
durat trei ceasuri. După şedinţă Ro- 
manonez a declarat că nota germană 
şi urmările ei vor fi cenzurate din toate 
punctele de vedere. El a raportat re
gelui despre măsurile luate de cabinet 
şi eventualele urmări. Dar hotărâre nu 
g’a luat.

Din Filadelfia anunţă Reuter, că 
torpilorul Iacob lones, care a sosit 
noaptea în Boston să-şi cerceteze ma- 
şinele şi a rămas peste noapte 
râu, când apoi în ziua următoare 
au început să-l tragă spre doc, 
el a început să se cufunde, dar 
corabia a reuşit să fie salvată Uu om 
al echipagiului a fost arestat, bănuit 
de sabotage.

! S a c l t r iP u ^ l i> u ii i i  pukliéig!
amorioasi* Budapesta 3 Februarie. Un 
publicist american care trăeşte la Buda
pesta s’a pronunţat faţă de un colabora
tor’ al gazetei „Pesti Napló“ în modul 
urmă/or asupra conduitei viitoare a Sta
telor Unite din America faţă de răsboiul 
submarinelor noastre cel mai neîndu
plecat : Evenimentele ultimelor luni au 
impresionat şi influenţat foarte tare opi
nia publică americană şi în special pe 
preşedintele Wilson. Este deci posibil, 
că se va găsi o nouă formulă pentru 
menţinerea neutralităţei din partea Sta
telor Unite Americane. Pe de altă parte 
acţiunea de pace începută de Wilson, 
nu este atinsă de întorsătura cea nouă 
a luptei înăsprite a submarinelor, din 
motivul că cercurile competente ameri
cane au isolat’o. %

In privinţa aceasta a fost vederea 
anterioară a preşedintelui decisivă şi 
anume, că Statele ’Unite Americane pot 
rămânea atâta timp neutrale până ce nu 
se repetă cazul de a se nimici vieţi di 
cetăţeni americani în urma răsboiului 
submarinelor Puterilor Centrale. In acest 
caz, situaţia ar deveni îngrijorată şi este 
foarte posibil, ca Wilson să rupă rela
ţiile cu Puterile Centrale. O intervenţia 
răsboinicâ din partea Americei, ar fi 
chiar în cazul acesta, neprobabilă şi ar 
prelungi cu siguranţă durata răsboiului. 
Este deci foarte problematic, dacă îutra- 
devăr se mai gândeşte azi cineva în 
America p. răsboi. Bine înţeles, că An
tanta ar fi foarte bucuroasă de o eventu
ală intervenţie a Ameiicei, pentru că în 
modul acesta ar împrospăta depresiunea 
morală a popoarelor ei, şi ar reînoi si
tuaţia financiară şi militară,

M onopolizarea Zacharlnel în 
Ansftiia. Viena 1 Februarie. Prin 
rescript regal Zacharina va fi mo
nopolizată.

B egele Svedez laRopenhaga.
Kopenhaga 1 Februarie. Regele 
Svediei a făcut regelui Danemarcei, 
la prânz o vizită. înapoierea este 
ficsată pentru mâne.

Directorul gen. al Liniei Ham- 
burg-Amerfoa şi răsboiul submarin.
Budapesta 3 Feb. Világ, află din Stockholm 
că directorul general al Liniei Hamburg
— America a declarat, că a fost nevoe 
de a încorda forţele noastre pe mare. 
„Eu jertfesc cu drag şi ultimul meu 
vapor pentru a accelera rezultatul fi
nal. După răsboi vom reconstrui în 
cel mai scurt timp toate perderile“

Urmările Înăspririi răsboiului 
sub marin pentru Anglia. Viena 3 
Feb. Gazetele locale află din Haaga 
prin Berlin: înăsprirea răsboiului sub
marin, este extrem de periculos pentru 
Anglia, ceea-t.e se dovedeşte prin fap
tul, că se anunţă întruniri de protest, 
contra scumpetei vieţei din toata păr
ţile Angliei. De la data intr'oducerei 
preţurilor maximale din partea guver
nului, nu se mai aduc pe piaţă nici 
grâne nici cartofi.

Dispariţia Preş. Stürmer. Geneva 
3 Feb. „Journal“ anunţă din Petersburg, 
cele mai extravagante ştiri, asupra aten
tatului comis contra preşedintelui Stűr- 
mer, şi spune, că dispariţia preşedin
telui din oraş este foarte frapantă.

Nenorocire pe oăUe ferate din 
Spania. Lugano 3 Feb. „Corriere de 
la Serra“, află din Madrid, că pe linia 
ferată Madrid-Sansebastian s’a întâmplat 
o nenorocire mare, la Zunaruga unde 
s’a ciocnit un express cu un tren de 
marfă din Madrid, 20 de vagoane au 
fost sfărâmate şi numeroşi călători ră
niţi. Guvernul spaniol refuză deocam
dată ori ce informaţiuni.

Numirea Mal. Sale Reg. Zita 
posesoară* de Regiment. Viena 1 Febr. 
1917. Regele a adresat cătră Maj. Sa 
Regina autograful următor.

Iubită soţie şi Doamnă|!
Participarea călduroasă ce M. Ta 

ai manifestat faţă bravele mele armate 
în luptele, în bucuriile şi suferinţele 
ei, îmi dă îndemn să aduc pe M., Ta,
— care ca o adevărată soţie de soldat 
în ac#ste timpuri grele de răsboi ai 
stat ca pildă rară alăturea de mine, — 
şi în mod extern mai aproape de bravii 
mei soldaţi şi astfel Te numesc pe M. 
Ta posesoara probatului meu regiment 
de husari No 16. Toate trupele mele 
viteze să vadă în această numire o 
dovadă nouă a graţioasei noastre re
cunoştinţe luptând ca şi până acum cu 
aceeaşi stăruinţă şi credinţă în atotpu
ternicul D-zeu şi în cauza noastră 
dreaptă.

Car ol m. p.

Ştirile zilei.
Î N Ş T I I N Ţ A R E 1).

Cursurile şcolare la şeoalele  
medii gr. or. rom. dia Brassó 
(Braşov) se vor lacopo In i/14 
Febrnarle 1917.

Înainte de începerea şcoalei 
elevii au a se prezenta la direc-

*) Celelalte ziare române din pa
trie sunt rugate în interesul public a 1 
reproduce această înştiinţa re.

(iune, unde vor primi informaiiu- 
nile necesarev

BRASSÓ (Braşov) 21 Ianua
rie v. 1917.

Dlrecţlonea şeoalolor medii 
gr. or. române din Brassó 

(Braşov).
Necrolog, f  VasilIe Mica mare 

proprietar, vechi abonent al ziarului 
nostru, şi membru fundator al Asocia- 
ţiunii şi al altor multe instituţii, 
după un morb greu şi lung, a încetat 
din viaţă în etate de 74 ani, în Co
muna Someş Odorheiu la 27 Ianuarie 
a. c.

Pe decedat îl deplânge marea şi 
distinsa familie.

Fiei ţărâna uşoară.
t  Ioan Droc. Bătrânul şi bineme

ritatul protopop gr. or- loan Droc după 
o viaţă lungă de 80 de ani, şi care pe 
cât de lungă pe atât de rodnică a fost, 
a încetat din viaţă Duminecă 15/28 Ian. 
a. c. înregistrăm cu adânci regrete

moartea valorosului fruntaşi al Bisericii, 
iar celor rămaşi să’l jelească le trimi
tem sincere condolente.
Nr. Mag. 2904/917

Publ2ca|inne. In sensul ordinului 
telegrafic emis de Ministrul da hove- 
zime reg. ung. sub Nr 2129 917 preş. 
Mga. aducem la cunoştiinţa publică, că 
ceiee aparţin la armata comună fiind 
ei întruniţi în număr supercomplet, 
deşi au fost concediaţi pe baza ordinu
lui Ministrului de resbel Nr. 210500/r. 
t. b. până la 1 februarie-, totuş acum 
li se dă voie a se reîntoarce din con
cediu numai la 15 februarie 1917, pentrucă 
li s’a prelungit concediu până la acest 
termin.

Oricine din întâmplare s’ar fi ren- 
tors deja şi s’ar fi prezentat, la oaste 
reîntorcându-se din concediu, vor fi de 
nou concediaţi de autoritatea corpurilor 
de întregire.

Brassó. în 1. Februarie 1917.
Magistratul orăşenesc.

A vis. Joi 8 Febr. şi Vineri 9 Febr. 
sunt băile închise.

Războiul mondial.
B it n a t l a .

Toate atacurile duşmane au fost respinse, şi chiar şi acelea, cari 
le-au adus la început un avantaj local trecător. Evenimentele de pe 
uscat, ne fiind actualmente de o natură decisivă, au rămas pe a doua 
linie faţă de răsboiul nostru submarin înăsprit, care pentru moment 
planează peste ori ce alte idei, preocupând lumea întreagă. Ruperea 
relaţiunilor diplomatice cu America, este o urmare logică a conduitei 
d-lui Wilson şi nu constitue pentru puterile centrale nici un fel de 
surpriză, deoarece gestul acesta l-am aştepteptat.

Puterile centrale sunt preparate pentru orice eventualitate şi o 
acţiune deschisă a Americei contra noastră, ne desleagă de condesce- 
denţa observată faţă de această ţară pănă în prezent. Un răsboiu cu 
America nu ne poate aduce alte desavantage, decât în cazul cel mai 
grav neajunsurile din trecut, cari însă par înlăturate printr’un răsboiu 
submarin înăsprit, aşa, că duşmănia pe faţă a Americei ne va aduce 
numai avantage prin faptul excluderii posibilităţii de aprovizionare a 
Inzecitei cu cele trebuincioase pentru răsboiu din Statele Unite din 
America.

Comunicatul oticlal al Marelui Cartier Anstro-Ungar.
Budapesta 3 Februarie 1917. Frontul răsăritean : Pe graniţa ostică a ţării 

noastre şi anume la Békás, trupele noastre de asigurare au respins, detaşamente 
ruseşti cari cercau să ; înainteze alte evenimente nu avem de anunţit.

Frontul italian : Un aeroplan italian a aruncat bombe la Nabresina fără 
însă să fi cauzat pagube de cari ar merita să se vorbească.

Frontul sud-ostic: Situaţia este neschimbată.
Höfer sub şef de stat 

major.
Comnnlcatnl oticlal al marelui Cartier German.

Berlin 3 Februarie 1917. De pe nici un front, nu avem de anunţat, vre-un 
eveniment de vre-o importanţă deosebită.

Ludendorff 
şef de stat major

Comunicatul oticlal al marelui Cartier Anstro-Ungar.
Budapesta 4 Februarie 1917. Frontul răsăritean: In raionul puterilor armate 

Ces. şi Reg. nu au obvenit evenimente mai însemnate.
Frontul italian: Situaţia este neschimbată.
Frontul sud-ostic: Delà lacul Ochrida spre sud, trupele noastre prin focul lor 

violent au respins detaşamentele duşmane, cari au cercat să înainteze.
Comunicatul oticlal al Marelui Cartier german.

Berlin 4 Februarie 1917. Frontul apusean: Grupa armată a Principelui 
Rupprecht: Pe lângă toată vremea grea şi nefavorabilă ce domneşte, între Lens 
şi Arras, mai departe delà Serret până la Somme-Tierre şi până la pădurea 
Vaas, focul şi lupta de artilerie a fost mai violentă decât în zilele precedente. 
Spre nord delà Ancre, Englezii după un foc de artilerie neîntrerupt, cătră miezul 
nopţii ne-au atacat poziţiunile. Spre nord delà Beaucourt, atacurile Englezilor 
au eşuat. In o poziţie de a noastră foarte aproape de ţărm şi prea înaintată, i-a 
succes unui detaşament duşman a pătrunde.

Grupa armată a Moştenitorului de Tion: Spre nord-ost delà Pont a Mousson 
şi spre nord delà St. Mihel, detaşamentele noastre de explorare cu tendinţe de 
înaintare au avut întreprinderi încoronate de succese.

Frontul răsăritean : Linia de luptă a principelui bavaiez Leopold : Lângă 
râul Aa, pe lângă tot gerul grozav, în luptele ce voiau a se deivolta am res
pins mai multe atacuri ruseşti.

Linia de luptă a aichiducelui losif precum şi pe linia grupei armate a co
mandantului Mackensen: Situaţia este neschimbată.

Frontul macedonian: Lângă Monastir, mai departe apoi între lacul Doiran 
şi Vardar, afară de atacuri mai mici nu au obvenit evenimente mai de valoare.

Comunicatul olioial al marelui cartier Austro-Ungar.
Budapesta 5 Februarie 1917. Frontul răsăritean: Detaşamente duşmane, cari 

căutau să înainteze pe pipăite cătră poziţiile noastre situate spre sua-vest delà 
Brzezany au fost respinse prin focul nostru violent.

Frontul italian. Ieri dimineaţă un detaşament al batalionului 30 de vânători 
de tabără, au pătruns spre vest delà strâmtoarea Plvecken în poziţiile duşmanului 
iar reîntorcându-se au adus prisonieri, un oficer şi 28 de oameni de trupă, a mai 
capturat, o mitralieră, o aruncătoare de bombe şi mai multe arme. După ce au 
pustiit toate operile de apărare ale duşmanului s’au reîntors fără a li se fi întâmplat 
vre-un eveniment.

Frontul sud-ostic. Situaţia este neschimbată.
Comunicatul maróiul cartier general german.

Berlin 5 Februarie 1917. Frontul apusean. Linia de luptă a Principelui moş
tenitor Rupprecht: In câteva secţiuni situate spre nord delà ţărmul nordic al lui 
Ancre până Ia Somnie pe lângă focul viu de artilerie au mai fost şi lupte de in
fanterie. Spre ost delà Beaucourt, cele mai multe atacuri pe cari le-au îndreptat 
englezii contra poziţiilor noastre de aici, prin contra atacuri le-am respins şi cu 
această ocazie englezii au lăsat în mânile noastre circa cam 100 de prisonieri. 
După prânz spre nord delà Beaucourt a eşuat un atac aspru englez. Noaptea, în 
regiunea situată la nord delà Grandecourt, până în ţinutul si.uat spre sud delà 
Pys, pe toată întinderea drumului ce duce între aceste ţinuturi s’au repeţit luptele. 
Spre sud delà Somme, trupele noastre de atac, au adus peste 20 de francezi şi 
englezi, ca prisonieri, pe caii i-au luat chiar din tranşee.

Frontul răsăritean : Linia de luptă a principelui bavarez Leopold : Pe Nara- 
jowka, cu foc relativ mic, am respins pe duşman.

Linia de luptă a Anchiducelui losif precum şi la Grupa armată Mackensen 
Pe toată linia aceasta, afară de focuri sporadice de artilerie, şi de unele mici ş 
slabe încercări de înaintare, cari au fost respinse, situaţia a rămas neschimbată

Frontul macedonian: Nici o noutate.
TTltioataa, o r ă .

Ambasadorul american la Boriin şl-a cerat paşapoartele.
Berlin 5 Feb. Ambasadorul american Gérard a recerut azi după 

1 amiazi paşapoartele sale.
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Ce soia „Deşteptarea” |
In Nr. 11 din 15/28 Martie 1912 

foaia „Deşteptarea“ a publicat un ju
dicios articol memento la adresa comi
tetului naţional. Actualitatea chestiunii 
ne dă îndemn să-l reproducem aci în 
toată întregimea. Ia tă l:

Acum la lucru s
Nu va fi făcut pacea la Arad 

în toate părţile efectul dorit, vor 
fi sporit şi nedumeririle şi vor fi 
şi de aceia, cari vor regreta sincer 
dispariţiunea „Tribunei“ şi nu-şi 
vor fi putând explica în nici un 
mod, cum o instituţie naţională de 
importanta ei a putut să se stângă 
aşa peste noapte, ca şi când ar fi 
fost suflată de vânt şi să nu lase 
nici o urmă; mulţi vor fi rămas 
uimiţi de acel minunat vrăjitor, 
care ne-a sburat de peste Munţi 
şi cu bagheta sau varga s i  fer
mecată a schimbat situaţiunea ca 
pe scena unui teatru, făcând diu 
noapte ziuă din duşmani încruntaţi 
prietini iubitori, din ceartă şi pă
ruială pace şi îmbrăţişare! Aceste 
şi altele, care au însoţit decretarea 
misterioasei păci dela Arad, ar re
clama lămuriri şi îndeamnă pe fie
cine a supune întreaga acţiune 
condusă de d-1 Stere unei exami
nări mai de aproape. Dar nu este 
astăzi timpul potrivit pentru ca să 
ne adâncim în asemenea cercetări, 
constatări şi aprecieri; ele ne-ar 
desvăli o situaţiune, de care noi 
înşine ar trebui să ne îngrozim şi 
ne-ar conduce îi ultimele consec
venţe la o destrămare complectă. 
Nimeni nu destramă până ce mai 
este încă o scânteie de nădejde 
pentru îndreptare. Cauza naţională 
trebuie să ne fie tuturor atât de 
scumpă şi să ne străduim în toate 
împrejurările a o ţinea la un nivel 
atât de înalt încât să nu poată fi 
atinsă de feluritele rele şi mizerii, 
ce o înconjoară. Ori şi ce s’ar fi 
petrecut la Arad sub comanda d-iui 
Stere n’avem să fim duşi în ispită 
şi vrem să sosotim numai cu faptul 
îmbucurător, că certele şi sfâşierile 
în corporaţiunea conducătoare a 
politicei noastre naţionale au fost 
înlăturate. Peste toate celelalte 
tragem un văl, pentru ca cu atât 
mai cu tărie să se impună tuturor 
acest fapt dorit de toţi. Comitetul 
dirigent al partidului naţional român 
şi-a redobândit liniştea sa indis
pensabilă şi este pus acum în po- 
ziţiune a-şi îndeplini înalta sa che
mare şi a purta răspunderea mare 
şi grea, ce a luat asupra sa.

O misiune înaltă şi o răspun
dere mare şi grea revine acestui 
comitet fireşte numai în cazul, când 
el se consideră ca organ executiv 
al politicei întregului popor român 
din Ungaria. Nu se poate coborâ 
însă comitetul dela această înăl
ţime fără a lovi în interesele vi
tale ale poporului şi fără a-şi săpa 
poziţiunea sa proprie. Politica noas
tră de apărare şi de conservare 
numai aşa poate avea un succes, 
când în acţiunile sale se pune în 
cumpănă întreg poporul cu greu
tatea sa solidară. Trebuiesce evi
tată deci în împrejurările de faţă 
divisarea poporului în mai multe 
partide, cari s’ar combate unele 
pe altete şi ar slăbi sau ar para
liza efectul politicei naţionale. Mas 
sele mari ale poporului sunt pă
trunse de această convingere şi 
nu ne putem închipui, ca comitetul 
dirigent actual al partidului să nu-o 
împărtăşească.

Diviziunile şi formarea de par
tide îşi i-au de regulă începutul 
prin manifestaţiuni de nemulţumire 
faţă cu direcţia politică dominantă. 
Pot să fie combătute, desconsi
derate, ridiculizate, despreţuite, bat
jocorite, calomniate şi înăbuşite 
prin o baghetă de vrăjitor aceste 
manifestări de nemulţumire, dar 
prin acest tractament ele nu se 
desfiinţează, nici atunci nu, când 
ele au amuţit şi manifestanţii au 
fost cuprinşi de indiferentismul po
litic. Nemulţumirile a fost provocate 
prin cauze reale şi astfel sunt şi 
ele reale şi nu dispar decât atunci, 
când sunt înlăturate cauzele.

După cele petrecute în ultimii 
Bni la noi în ţară este peste pu

tinţă ca comitetul să se legene în 
iluziunea că în mijlocul poporului 
român nu ne manifestă nemulţu
miri, şi să nu observe, că o parte 
considerabilă a poporului, clase so
ciale întregi, masse mari de alegă
tori nu aderează la politica susţi
nută de dânsul şi prin urmare 
suntem ameninţaţi ca popor de 
primejdia iminentă a divizărei, a 
destrăbălării sau a indeferintismu- 
lui politic, sau a tuturor deodată.

Dacă Comitetul nu cultivă a- 
semenea iluziuni şi nu închide ochii 
înaintea realităţii şi dacă este pă
truns de convingerea, că nu este 
chemat a reprezenta o politică ide
ală, ci politica reală a poporului, 
trebuie să-şi socotească astăzi, când 
şi-a redobândit liniştea dorită, de 
prima şi principala sa datorinţă a 
scăpa poporul de aceste primejdii 
mari iminente. Toate nemulţumi 
rile, manifestate fie pozitiv, fie ne
gativ, trebuiesc cercetate şi exami
nate în mod objectiv asupra cau
zelor lor şi politica naţionala are 
să ia o astfel de îndrumare, ca să 
poată fi susţinută şi apărată în 
mod deschis şi franc de top. Ro
mânii. O altă cale de scăpare nu 
se vede nicăiri şi aceasta singură 
care se vede, duce sigur la scop.

Recunoaştem că problema în 
faţa cărei ne aflăm, este foarţe 
greu de deslegat. Ea recere nu nu 
mai liniştea păcei, nu numai obiec
tivitatea desăvârşită a judecăţii, ci 
şi un aprofundat studiu a situaţi 
unei politice a ţării în deobşte şi 
a poporului român în deosebi; ea 
mai recere şi o dibăcie şi o cum
pănire politică extraordinară. Dar 
nu acum ne apropiem pentru pri- 
madată de aceasta problemă. Ea a 
fost pusă încă din momentul, când 
am păşit noi întâiaşdată pe tere
nul politic şi talente, genii, bărbaţi 
aleşi din mijlocul poporului s’au 
ocupat de ea şi de deslegarea ei. 
Va să zică o bună parte a muncii 
grele este săvârşită şi actualitatea 
n’ar avea, decât să reasume într’un 
mănunchiu studiile şi părerile celor 
mai buni, celor mai aleşi şi celor 
mai dibaci, celor mai cumpeniţi 
din câţi s’au ocupat cu deslegarea 
problemei politicei naţionale, şi să 
le potrivescă împrejurările de astăzi.

In chestiuni de politică se con
sideră în toată lumea ca cei mai 
competenţi bărbaţii de stat. Ei se 
pricep mai bine cum trebuiesc 
croite drumurile, ca să ajungi la 
ţintă. Sub povara grea a apăsărei 
de veacuri poporul român n’a pu
tut produce decât un singur bărbat 
de stat. Lui mai ales are să-i şi 
mulţumească situaţiunea mai lumi
noasă, în care se află astăzi şi 
dacă ea se prezentă politiceşte în
tunecată, numai a lui vină nu poate 
să fie, căci el nu numai că nu ne-a 
împins pe cărările politice de astăzi 
ci a luptat din toată puterea sa 
uriaşe, ca să ne abată dela aceste 
drumuri. După ce noi epigonii ne 
vedem astăzi atât de încurcaţi, este 
raţional, ni se impune datorinţa să 
revizuim cu obectivitatea şi liniş
tea recerutâ vederile şi părerile lui 
Şaguna, a măestrului nostru unic 
şi să cercetăm, dacă nu cumva tot 
el are să ne scoată la lumină. Ne
am dovedi de nevrednici de mări
mea lui, am nesocoti interesele 
mari ale poporului, când după ex
perienţe triste de aproape o jumă
tate de veac şi în mijlocul primej
diilor ce ne aflăm n’am face a- 
ceasta.

Pe firmamentul naţional al Ro
mânilor mai străluceşte o stea că
reia ne închinăm noi cu evlavie. 
Este Emanuil Gozsdu, pe care însă 
cei mai mulţi dintre noi, nu-1 cu- 
nose decât din o singură parte a 
activităţii sale. Slăvim pe Emanuil 
Gozsdu, pentru că ne-a lăsat o 
mare avere, ce întrece astăzi res
pectabila sumă de şapte milioane 
Coroane, şi din venitele ei se a- 
dapă tinerimea din isvoarele cul- 
turei. Dar numai atât ne-a lăsat? 
A fost Gozsdu numai un simplu 
bogătan, care a dispus de averea 
sa în folosul obştesc pentru lumi- , 
narea poporului român? Testa- 
mentul său, care asigură poporului

pentru toate timpurile fundaţiunea | 
unică îu friul ei a fost numai unul 
din efectele sentimentelor nobile 
ce a mişcat inima acestui Român 
verde. El ne-a lăsat şi un testa
ment politic, fiindcă era un băr
bat, care a dedicat întreaga sa 
viată deslegărei practice a proble
mei politice naţionale. Nu suntem 
noi datori în folosul nostru propriu 
să scrutăm şi să cuprindem astăzi 
părerile şi vederile politice ale a- 
cestui mare bărbat? Dar dacă în 
ele aflăm poate o comoară, care 
întrece în valoarea ei pe cea lă
sată nouă în bani ?

Şi printre contimporanii noştri 
încă în viaţă numărăm bărbaţi, pen
tru cari problema politicei naţio
nale a fost şi este problema vieţii 
lor. In primul rând al acestora stă 
veteranul ziaristicei noastre naţio
nale d-1 loan Slavici, omul popo
rului, care patruzeci de ani în şir 
cu o adâncă pătrundere, cu o peană 
măiastră şi cu o nobilă însufleţire 
a ştiut să aprindă şi să hrănească 
flacăra sfântă a patriotismului na
ţional dând totodată o formă pre
cisă şi aleasă aspiraţiunilor politice 
ale Românilor. In lungul interval 
de patruzeci de ani acest bărbat 
luminat n’a căutat nici odată şi în 
nici un mod mulţumirea intereselor 
safe particulare pe terenul politic 
şi comoara sa literară, ce rămâne 
drept moştenire nestemată popo
rului atât de mult iubit de dânsul, 
sunt o garanţie pentru toţi, că ve
derile şi părerile sale politice au 
rezultat din cel mai limpede şi cu
rat izvor al idealului naţional.

Cu totul pe un alt teren po
litic decât d-1 loan Slavici, pe un 
teren, care foarte puţini dintre Ro
mâni au prilej a-1 cunoaşte din in- 
tuiţiune şi din experienţa proprie, 
s’a mişcatJn căutarea deslegărei 
problemei politice naţionale un alt 
luptător de ai noştri. De douăzeci 
şi cinci de ani d-IDr. EmilBabeş, 
ca bărbat independent, ca Român 
verde, ca politic rutinat se mun
ceşte cu studiul situaţiunei politice 
a ţărei noastre şi cu aflarea ros
tului poporului român în cadrele 
acelei situaţiuni. D-1 Dr. Emil Ba- 
beş se mai eonsideră însuşi ca ur
maşul politic al familiei Mocsonyi 
şi al mult regretatului său părinte 
Vicenţiu Babeş, va să zică a unor 
bărbaţi, cari în istoria culturală şi 
politică a Românilor ocupă un loc 
distins. Nu teorii, ci practica vieţei 
şi relaţiunile sale întinse cu cer
curile politice conducătoare din 
Ungaria, sunt fântâna, din care se 
adapă principiile politice susţinute 
de d-I Dr. Emil Babeş. In studiile 
sale întinse şi adâncite d-sa a 
ajuns până la întocmirea unui 
program politic al Românilor. Fi
reşte că pe mulţi dintre noi, cari 
au respirat aerul unei atmosfere 
încărcate de intransigenţa, îi res
pinge încă dela prima vedere de- 
ducţiunile şi concluziunile d-lui 
dr. Emil Babeş însă aici nu este 
vorba numai de sentimente, căci 
dacă numai aceste ar fi în joc, 
fără îndoială, că şi d-sa ştia să 
înşire — marea cu sarea.

Pentru completarea şirului de 
idei, ce ne preocupă, când soco
tim astăzi de cea mai principală 
şi mai urgentă datorinţă a comi
tetului partidului naţional, de a 
pune în discuţiune publică direcţia 
politicei naţionale, nu putem trece 
cu vederea activitatea publică şi a 
unei al treilea luptător. Ca om cu 
stare d-1 dr. loan Mihu şi-a păstrat 
independenţa sa, se bucură de 
simpatii între conaţionalii săi, şi-a 
pus un frumos monument prin în
fiinţarea fundaţiunei ziariştilor şi 
ar putea să trăiască în tihnă ne
supărat de nimeni. Cunoscutul său 
memorand însă subşternut guver
nului actual, este o dovadă, că 
sufletul său se frământă de o grijă 
mare.

Nu merită actal politic al 
acestui bărbat care stă departe de 
sbuciumările zilnice a-le vieţei 
publice nici un fel de considera- 
ţiune serioasă, nici un fel de cân
tărire?

Fireşte că avem putinţa a

trage cu buretele peste toate ideile 
câte s’a ivit în trecut şi se ivesc 
în present şi nu se potrivesc cu actu
ala direcţie politică; putem să le arun
căm între" vechituri şi să mergem 
înainte conduşi de sentimente în
flăcărate până în — pânzele albe. 
Nu găsim nici o pedecă în acest 
drum. Dar, când facem aceasta, să 
ne împăcăm şi cu gândul unor 
suferinţe tot mai sporite a le po
porului român, care suferinţe nu 
se pot sfârşi decât cu înfrângerea 
sa, ce de pe acum se anunţă şi 
se poate cuprinde în cifrele statis
ticei populaţiunei.

Este însă, aşa credem, incom
patibil şi totodată şi nedemn 
pentru un comitet care conduce 
politica naţională a unui popor, să 
se constitue în o inchiziţiune a 
evului mediu şi persecutând pe 
cei ce nu impărtăşesc vederi po
litice agreate, să-i silească bună 
oară ca pe Galileo Galilei să re 
tracteze, dacă nu vor să fie arşi 
de vii pe catafalcul hulei şi al in
sultei, ridicat de o presă josnică. 
Un asemenea comitet din contră 
va trebui să fie un areopag de 
politici calmi şi cumpeniţi, cari 
vor cântări toate părerile ivite şi 
cu deosebire pe cele a-le bărbaţi 
lor noştri mari.

Dacă liniştea, de care se bu
cură Comitetul ar avea darul să 
ne îndrepte pe calea unui raţiona 
ment nepreocupat şi a delibera- 
ţiunei nepasionate, şi ne-ar îndemna 
la o muncă serioasă şi roditoare 
pentru concentrarea tuturor pute 
rilor noastre vii în politica na
ţională a Românilor, ceasul în 
carea ne-a venit liniştea, ar fi 
într’adevăr binecuvântat.Scopurile antantei.

Sibiu, 26 Iannarie.
Ofertul de pace, făcut antantei din 

partea puterilor centrale, e plin de dem
nitate, de sinceritate şi de durere de 
inimă faţă de omenime, pe care vrea 
să 9 cruţe de ulterioarele şi inutilele 
vărsări de sânge şi de toate celelalte 
jertfe, reclamate de continuarea răsbo- 
iului. Răspunsul antantei Ia ofertul 
acesta şi mai ales răspunsul dat la nota 
mijlocitoare de înţelegere a prezidentu
lui statelor unite americane, e din con
tră, plin de îngâmfare, de încredere 
oarbă'în puterea pe care antanta nu o 
are, de modestie şi de brutalitate faţă 
de omenime. Antanta vrea învingere, 
şi apoi pace! Dupăce însă în cele trei
zeci de luni trecute de răsboiu. antanta 
n’a dat faţă niciodată cu învingerea, dar 
în răsboiu şi-au pierdut în aceste trei
zeci de luni viaţa şi sănătatea aproape 
douăzeci de milioane de oameni, antan
ta, alergând după învingere, vrea, ca 
popoarele implicate în răsboi să mai 
jertfească încă douăzeci de milioane de 
oameni, fără ca ea să se poată apropia 
cumva de învingere. Nu e asta bruta
litate, sălbătăcie, crimă strigătoare la 
ceriu? Şi nu e modestie, ca să nu-i 
zicem altcum, după adevăratul ei nume, 
ridicarea de pretensiuni faţă de puterile 
centrale atât de exagerate, încât nici 
în cazul, dacă puterile centrale s’ar 
afla în situaşi a în care se află acum 
antanta, dacă ar fi adecă ele învinse 
la toate fronturile, nu ar putea să le 
accepteze, fără a săvârşi act de sinuci
dere ? ! . .

Să le supunem unei examinări mai 
amănunţit®.

Cu privire la scopurile pe cari le 
urmăreşte antanta cu purtarea răsbo- 
iului, se spun în nota trimisă preziden
tului Wilson următoarele:

„Scopurile răsboiului sunt bine cu
noscute. Ele au fost precisate în mai 
multe rânduri, în declaraţiiile făcute 
de căpeteniile diferitelor guverne. Sco
purile acestea, în amănuntele lor, cu 
toate compensaţiile şi justele despăgu
biri pentru perderile îndurate, vor fi 
expuse numai în momentul pertractări
lor. Lumea civilizată ştie, că scopurile 
acestea cuprind în ele toate lucrurile 
necesare: în prima linie reînfiinţarea 
Belgiei, Sârbiei şi Muntenegrului, cu 
despăgubire corăspunzătoare pe seama 
lor. Părăsirea teritoriilor ocupate din 
Francia, Rusia şi România şi acordarea 
reparaţiei motivate. Reorganizarea Eu
ropei, garanţă cu privire la domnia 
durabilă, întemeiată pe respectarea 
drepturilor tuturor popoarelor, mici şi 
mari, precum şi pe astfel de stabiliri 
teritoriale şi convenţii internaţionale, 
cari sunt acomodate să apere hotarele, 
de pe uscat şi de pe apă, în contra 
atacurilor neîndreptăţite. Retrocedarea 
provinciilor şi teritoriilor, cari au fost 
răpite dela alţii, prin forţă sau în con
tra voinţei poporaţiunei, apoi eliberarea . 
Italienilor, Slovenilor, Românilor, Cehilor I 
şi Slovacilor de sub domnia streină, |
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eliberarea popoarelor supuse sângeroa
sei tiranii turceşti şi îndepărtarea irn- 
oeriului turcesc din Europa, pentrucă 
;ara aceasta fără îndoeală stă departe 
de civilizaţiunea apuseană!..“

Va să zică, întâi (le toate vrea 
antanta reconstruirea statelor mărunte, 
sdrobite în cursul răsboiului, anume, a 
ielgiei, Sârbiei şi muntenegrului. Ro
mânia, cum se vede, deşi sdrobită şi 
•a, nu cade în categoria aceasta, oro- 
babil, pentrucă nu e încă de tot sdrobită. 
Mai este o parte din ţară Moldova, 
care se află în posesiunea Românilor. 
Dar vorba e, că dece puterile centrale 
să reconstruiască statele mărunte, nimi
cite în cursul răsboiului ? Puterile cen
trale le-au silit să între în răsboi şi să 
înceapă lupte cu uriaşi, cari nu pot fi 
învinşi? Antanta le-a băgat prin sedu
cere In răsboi, antanta deele deci şi 
ajutorul necesar ca să se reculeagă după 
răsboi; iar din partea puterilor centrale 
se va săvârşi act de generositate, dacă 
li-se va lăsa intacte teritoriile de mai 
nainte.

Cere apoi antanta, ca puterile cen
trale să părăsească teritoriile ocupate 
din Francia, Rusia şi România, reparând 
tot ce a stricat răsboiul în aceste trei 
state. Nimic mai uşor decât împlinirea 
acestei condiţiuni. Atants nare să accep
teze ofertul de pace făcut în mod atât 
de generos, şi n'are decât să părăsească 
şi ea coloniile ocupate germane, căci 
după aceasta şi după legarea păcii, 
toate teritoriile ocupate de puterile cen
trale vor fi părăsite în mod necondi
ţionat. Cât priveşte reorganizarea Euro
pei după principiul de naţionalitate, 
să ne dea voe antanta să nu credem în 
sinceritatea acestei condiţiuni de pace, 
în sinceritatea acestui scop al răsboiu? 
lui, pentrucă dacă întru adevăr acesta 
ar fi fost scopul începerei răsboiului, 
adecă respectarea principiului de naţio
nalitate, atunci atât Rusia, cât şi Anglia, 
ar fi început de mult, cu mult mai îua- 

’ inte de râsbof, să respecteze la ele 
acasă principiul de naţionalitate. Căci 
faptul e, că în Rusia şi în Aglia sunt 
naţionalităţi cu mult mai asuprite şi 
mai nemulţumite decât în alte state,

Tot ca scop al purtării răsboiului 
până la învingerea antantei e trecută 
apoi în nota antantei şi retrocedarea 
provinciilor şi teritoriilor luate dela alţii 
cu forţa, ori fără învoirea poporaţiunii. 
De bună seamă, că antanta s’a gândit 
la Alsaţiaşi Lorena, provinciile cucerite 
cu arma dela Francezi, nu luate cu forţa 
şi încorporate la Germania: dar nu se 
va fi gândit la nici un caz şi la Basara^ 
bia, provincie luată cu adevărat cu forţa 
şi fără consentimentul poporaţiunii 
române şi încorporată la hrăpareaţa Rusie. 
Vorbind însă antanta în general despre 
provicii şi teritorii răpite, credem, că Ia 
pertractările de pace, cari vor urma, 
dacă nu antanta, apoi alţii vor estinde 
favorul reclamat de antantă pentru 
AIsaţa-Lorena asupra Basarabiei răpite 
pe Ruşi dela sânul României, singura 
provincie, care merită acest favor.

In fine mai urmăreşte antanta, cu 
continuarea răsboiului şi scoaterea Tur
cilor din Europa şi eliberarea Italienilor, 
Slovenilor, Românilor, Cehilor şi Slova
cilor de sub domnia streină. Că ce înţe
lege antanta sub aceasta nu putem să 
ştim. Ce ştim este, că încât ne priveşte 
pe noi, Românii din statul ungar, domaia 
sub care ne aflăm de o mie de ani şi 
mai bine nu e streină pentru noi, ci e 
domnia, pe care strămoşii noştri au decre
tat-o de bună şi au acceptat-o
pentru ei şi pentru noi. Când au venit 
Maghiariii în ţara Ardealului Şi au învins 
în lupte pe Români, cari şi-au perdut 
pe conducătorul lor pe Gelu, Românii 
au legat pace cu Maghiarii şi„ dextram 
dantes“ au ales împreună de condu
cător comun al lor pe Tuhutum
jurându-şi credinţă reciprocă. De atunci 
tot împreună am trăit şi împreună ne 
am apărat hotarele ţării, in trecut ca 
şi acuma. Crediţa noastră faţă de 
tron a fost totdeauna curată ca soa
rele şi tot aşa şi iubirea noastră 
de patrie. Neînţelegerile pe cari le-am 
avut în trecut, nu cu poporul maghiar, 
ci cu stăpânitorii de pe vremuri, cu 
guvernele, rele pentru noi, dar rele şi 
pentru Maghiari, n’au fost alta decât 
temeri nemotivate, şi dintr’o parte şi 
dintr’alta, şi poate că şi lipsa de încre- 
şi la unii şi la alţii. Spre o eşire de sub 
domnia sub care se află nu au nisuit însă 
Românii din statul ungar nici odată; şi 
ca atât mai puţin se pot ei gândi la un 
astfel de lucru acuma, când au dat de 
nou probe atât de învederate despre iubi
rea lor de patrie şi despre alipirea cătră 
tron şi casa domnitoaie, încât orice neîn
credere faţă de ei trebue să dispară 
pentru viitor. Orice intervenpe a an
tantei în favorul nostiu, a Românilor 
din statul acesta, ecte deci nedorită, vă- 
tămătoaie chiar pentru noi, prezentân- 
du-ne in faţa lumii ca pe unii, cari 
înşişi am fi  leclamat sprijinul şi inter
venţia aceasta, ceeace nu am făcut şi 
nu vom face. Neînţelegerile noastre cu 
Maghiarii le vom aplana noi, fără aju
torul altoia, pe care nu l-am dorit nu 
l-am cerut şi pe care, oferlndu-i-se, 
şi încă din partea duşmanilor patriei 
noastie, trebue să-l respingem cu ener
gie şi cu indignare!

Telegraful Român,


